
 

 

 
 
 Document 1 : les eaux thermales : Les sources minérales de Vichy appartiennent à la famille des eaux 
bicarbonatées sodiques carbo-gazeuses et sont riches en oligo-éléments. Six sources sont utilisées pour la cure de 
boisson à la station thermale. Deux d’entre elles sont étudiées ici pour vérifier leur concentration en ions 
hydrogénocarbonate 

 
Document 2 : l’ion hydrogénocarbonate 
L'ion hydrogénocarbonate HCO3

-
 est amphotère, il fait partie de 2 couples acide/base  (CO2+H2O/HCO3

-
) et (HCO3

-
/CO3

2-
) 

M (HCO3-)  = 61 g/mol. 

Diagramme de distribution des espèces suivant le pH (rappel pH = pKa + log([base]/[acide]) 

 
Document 3 dosage des ions hydrogénocarbonate 
Pour déterminer la concentration Cb en ion HCO3

- dans l’eau on dose par une solution titrée d’acide chlorhydrique 

(ca = 0.05 mol/L) Vb= 20 mL d’eau thermale . La réaction du dosage est : HCO3
- + H3O

+ → CO2+ H2O + H2O  

Résultats :  

 
 

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

pH

Va(mL)

pH=f(Va) source LUCAS

pH

dph/dv

LES EAUX THERMALES DE VICHY TS 



 
 

Document 4 : résultat d’analyses antérieures en mg/L

 
 

Document 5 : indicateurs colorés 

 
 
 

Questions 

1- Trouver, en justifiant, le pKa des deux couples acide/base de l’ion hydrogénocarbonate. 

2- Tracer un axe de pH en montrant les zones de prédominance des différentes espèces chimiques. 

3- Montrer à l’aide d’un document que le pH de ces deux eaux est d’environ 7. Et montrer qu’à ce pH l’ion 
hydrogénocarbonate est l’espèce majoritaire. 

4- Faire un schéma légendé du montage permettant ce dosage pH-métrique. 

5- A l’aide de la courbe dérivée puis de la méthode des tangentes, trouver pour chaque eau le pHeq et le Vaeq 

(volume d’acide chlorhydrique versé à l’équivalence). Quel indicateur coloré aurait-on pu utiliser si l’on avait 
fait un dosage colorimétrique ? 

6- Montrer à l’aide d’un des documents qu’à pH = pHeq les ions hydrogénocarbonate ont effectivement tous 

disparu. 

7- A l’aide d’un tableau d’avancement pour l’équivalence, montrer qu’à l’équivalence Ca.Vaeq = Cb.Vb 

8- Trouver la concentration molaire et massique en ion HCO3
- des 2 eaux testées. 

9- Quel est l’écart en pourcentage avec les analyses de l’institut Blanquet ? 

10- Calculer le Titre Alcalimétrique Complet des 2 eaux étudiées à partir des résultats expérimentaux. 

11- Comme HCO3
- est une espèce amphotère, on pourrait la doser aussi par une solution de soude contenant des 

ions OH-, Ecrire l’équation-bilan d’un tel dosage. 

12- D’après le document 2, quel serait le pH à l’équivalence pour ce dosage. Pourrait-on faire un dosage 
colorimétrique par la soude ? 
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Document 6 : TAC 

Titre alcalimétrique 

complet (T.A.C.): C'est le 

volume d'acide(en mL) à 

0,02mol/L d'ions H3O
+ 

nécessaire pour doser 100 

mL d'eau en présence de 

vert de bromocrésol. 


